
Nr. 5 · Oktober 2024 · 82. Årgang

The Danish Stamp Collector



www.stamps.gl

Der er gratis 

adgang til 
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Tusass Greenland Filatelia

Køb HAFNIA 24-særudgivelse

Vi har alle tidligere frimærkeudgivelser fra 2023 og 2024 
med på standen

Vi glæder os til at møde dig!

Vi har hele den nye 17. oktober udgivelse med på standen:

På udstillingens åbningsdag udgiver 
Tusass Greenland to frimærker, som 
bærer titlen ’100-året for Grønlands 
samling’. Frimærkerne udkommer  
i ark á 10 ens mærker samt i et flot 
miniark. Miniarket udgives til støtte 
for HAFNIA24.

•  Den årlige fisker- og fangerdag i Grønland (som er 15. novem- 
 ber) markeres på to flotte frimærker skabt af Ivalo Abelsen.

•  Årets julemærker emmer af grønlandsk julestemning.  
 Frimærkerne udgives i ark à 10 ens og i et flot frimærkehæfte   
 med seks blokke à hver to julefrimærker.

•  Årets sæt à fire frankeringsmærker gengiver motiver af polar- 
 ræv. Få stempling med særligt udstillingstempel på standen.

•  Årsmappen 2024 indeholder ét eksemplar af alle 23 frimærker  
 og samtlige 4 miniark fra årets løb.

Mød os på HAFNIA 24 
Stand 22+24

Vi håber at se dig i dagene 17.-20. oktober 2024
i Øksnehallen i København. 
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Kære læser
Frimærkesamleren sætter nu øget fokus på vores tidsskrift og hjemmesiden. Brugen 
af vores database, med gamle numre af Frimærkesamleren og afsnittet samleområder, 
oplever et stærk stigende besøgstal fra både ind og udland. 
Hjemmesiden og vores arkiver kan gratis benyttes af alle, og via vores nyhedsbrev 
fremsendes de seks årlige elektroniske udgaver af Frimærkesamleren.  
Frimærkesamlerens hjemmeside bliver også benyttet af Frederiksberg Frimærke For-
ening, men er du tilmeldt nyhedsbrevet, får du kun max 10 årlige nyhedsbreve årligt, 
hvor de seks er relateret til udgivelserne af Frimærkesamleren. 
Hjemmesiden er nu blevet opbygget så FFF også kan udsende nyhedsbreve isoleret i 
grupper til egne medlemmer og interessegrupperne. Det er lederne af specialgrupper-
ne og dagklubben der registrerer egne medlemmer og kan bruge den nye platform til 
intern kommunikation i gruppen.  Med denne opbygning får du som medlem færre 
nyhedsbreve, og kun dem du selv har valgt. Kan du ikke deltage i de fysiske møder, er 
der en lav kontingentsats for at deltage elektronisk. Nordatlantgruppen er den seneste 
specialgruppe der er lagt ind, med dets 69 registrerede medlemmer.  
FFF har udpeget Lars og Nils fra bestyrelsen til at bidrage med udviklingen af hjem-
mesiden. 
Vi forventer at fordoble det faglige indhold på hjemmesiden det kommende år - og alle 
der ønsker at deltage er velkomne til at bidrage med stort som småt. 
Frimærkesamleren deltager sammen med FFF under Historiske dage i Øksnehallen 
den 29-30 marts 2025. Det sker som sidst overordnet under navnet Historiesamleren, 
hvor der vises frimærker, breve, Postkort, dokumenter og mønter. 
Frimærkesamleren forventer at afholde en ”Frimærke, Brev, Postkort & Mønt messe” i 
november måned 2025. FFF vil samtidig afholde sin 90 års fødselsdag med udstillin-
gen ”Falcophil 2025”. Udstillingstemaet er frit fra 90 års perioden, fra 1935 til 2025. 
Frimærkesamleren følger naturligvis med i hvordan postbefordringen i Danmark 
udvikler sig, og er spændt på at se, hvad et komplet årssæt lokale postmærker, købt 
direkte fra PostNord, vil komme til at koste?
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Af Bruno Nørdam, Randers Filatelistklub

1988
fortsat fra forrige nummer...

Katalog

Prisen for kataloget på 36 sider var 20 
kr. plus 3,80 kr. i porto. Der blev solgt 
450 stk. 
De filatelistiske artikler i kataloget er for-
trinsvis skrevet af specialklubberne:
• ”Historien om Berlingske og Posten” af 
Ib Eichner-Larsen, AIJP
• ”Hvorfor har du ikke pæne stempler 
på dine islandske mærker?” af Ole Svinth
• ”Første luftpost fra Grønland?” af De 
grønlandske Posthistorikere
• ”To portobreve fortæller” af Palner 
Rundstrøm (Englandsgruppen)
• ”Bogtrykte bølgeliniemærker” af Erik 
Øgaard Nielsen
• 2 Norge – posthorn – 20mm-ud-
gaven 3 øre, plade IV (NK 51 IV)” af 
Norgesgruppen v/Jørgen Sarøe
• ”Træsnit – minikunst på japanske fri-
mærker” af Leif Gustafson

Sporvejenes Frimærke- og 
Møntklub 10-års jubilæum 

Sted: Højvang Beboerhus, Randersvej, 
Aarhus
Tidsrum: 16. marts 1988 

Arrangør	: Sporvejenes Frimærke- og 
Møntklub 
Anledning: Klubbens 10-års jubilæum 

Klubben blev startet som en firmaklub 
for ansatte ved Aarhus Sporveje 16. 
marts 1978 af 11 interesserede. På den 
første generalforsamling i marts samme 
år mødte kun fem op, hvoraf de tre var 
fra bestyrelsen.

Jubilæet blev fejret med en stor udstil-
ling, særkonvolut og reception i Højvang 
beboerhus, som også var klubbens mø-
dested. Aarhus Sporvejes orkester spil-
lede også ved jubilæet.

Den nationale udstil-
ling ”Dafilo 88” og 

Juniordagen 1988 i Odense

Sted: Marienlystcentret, Windelsvej 
138, Odense 
Tidsrum: 22. - 24. april 1988 
Arrangør: Danmarks Filatelist For-
bund, Odense Filatelistklub, Arbej-
dernes Frimærke Klub, Odense og 
Samarbejdende Junior Samlerklubber 
(Juniordagen)
Anledning: Odense bys 1.000-års jubi-
læum

Odense kunne i 1988 fejre sit 1.000-
års byjubilæum. I den anledning påtog 
Odense Filatelistklub og Arbejdernes 
Frimærkeklub, Odense at arrangere en 
national udstilling. Som en del af udstil-
lingen markeredes Juniordagen 1988. 
Efter Hafnia 87 blev det besluttet, at 
Danmarks Filatelist Forbund skulle stå 
for de nationale udstillinger. Dette var 
således ilddåben for forbundet. I lighed 
med ”TOF 45” blev der fremstillet en 
helsag. Den 22. og 24. april befordredes 
helsager og særkonvolutter med kug-
lepost og blev forsynet med kuglepost-
stempler. 

Som bomærke havde man valgt motivet 
fra Odenses byjubilæum. Her ses bo-
mærket på et mærkat.

Udstillingen omfattede hele 620 ud-
stillingsrammer, hvoraf de 75 var for-
beholdt juniorerne i anledning af 
Juniordagen 1988. I konkurrenceklas-
sen var der tilmeldt 76 samlinger, for-
delt på 39 i klassen for traditionel fila-
teli, 12 motiv, 23 posthistorie, 1 helsager 
og 1 luftpost. Uden for konkurrence 
vistes flere læresamlinger, Ib Eichner-
Larsens samling ”Ispost”, postmuseets 
materiale om H. C. Andersen, uddrag 
af Winnie Rindbæks samling af gamle 
Odense postkort, Olaf Mathisens ud-
kast til FN-mærket og hjemstavnsfila-
teli fra Norrköbing og Trondheim. Der 
var deltagelse af de danske, færøske og 
grønlandske postvæsener og 25 frimær-
kehandlere. 

Juryen, der bestod af formanden Lars 
Jørgensen, Lyngby, Hans Ehlern Jessen, 

De danske frimærkeklubbers udstillinger
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Virum, Per Fabricius Jensen, Haderslev, 
Svend Seitzberg, Aalborg, Poul Olsen, 
Herlev, Anneliese Møller, Køge, N. 
C. Bruun-Nielsen, Esbjerg, Lennart 
Asplund, Skara, Sverige, og Frode V. 
Knudsen, Nørager (elev) uddelte 2 guld, 
19 vermeil, 23 sølv, 26 sølvbronze og 8 
bronze i seniorklasserne. Til juniorerne 
var der 4 sølv, 12 sølvbronze og 5 bronze.

I stedet for de traditionelle medaljer be-
stod præmien for første gang af en kunst-
genstand, nemlig et keramikfad, som 
blev fremstillet af ”Dissing Keramik” i 
Hedensted. På forsiden af fadet ses ud-
stillingens logo og på bagsiden blev der 
pålimet en blikskive med præmietage-
rens navn og valør på medaljen. I alt blev 
der således givet 99 keramikfade som 
præmie.
De 2 guldmedaljer hos seniorerne gik 
til Keld Valbæk, Aarhus Philatelist 
Klub for ”Danmark 1851-63 udvidet 
med annulleringer og breve” og Tage 
Bøcher Knudsen, Herlev Frimærkeklub, 
for ”The Dog – Our Best Friend and 
Helper”. De 19 modtagere af vermeil 
var:
• Ove Pedersen, Aalborg Philatelistklub, 
for ”Danmark 1851-1905”
• Torben Gregers Rasmussen, 
Arbejdernes Frimærkeklub, Odense 
for ”Odense breve samt privat post i 
Odense Filatelistklub –Holbæk-Holte 
og København”
• Helge Truelsen, Skærbæk og Omegns 
Frimærkeklub, for ”Danmark forsendel-
ser og portotakster ca. 1800-1930”
• Henning Nielsen, Aalborg 
Philatelistklub, for ”Korsbånd 1904-46, 
hvad de blev fremstillet til, og hvordan 
de blev brugt”
• Preben Gravesen, Aarhus Philatelist 
Klub, for ”Adressebreve 1851-1930”
• Karsten Hagsten, Kjøbenhavns 
Philatelist Klub, for ”Avisportomærker”
• Kaj Storm, Odense, for 
”Færgegodsmærker indtil 1933”
• Tom Plovst, Horsens Filatelistklub, for 
”Post-færgemærker”
• Gunter Grünewald, Ringe 
Frimærkeklub, for ”Færøerne under 2. 
verdenskrig”
• Birker Scarling, Holstebro 
Filatelistklub, for ”Færøernes posthisto-
rie 1818-1946”
• Arne Nielsen, Københavns Philatelist 
Klub, for ”Grøn-land pakkeporto”
•Karlo Lindskog, Odense, for ”Grønland 
specialsamling”

• Bendy Knudsen, Arbejdernes 
Frimærkeklub, Odense, for ”Censurpost 
til og fra Island under 2. verdenskrig” 
• Bent Nielsen, Rougsø Frimærkeklub, 
for ”Finland med førfilatelistiske breve 
til og med 1885-udgaven”
• Poul H. Poulsen, Arbejdernes Frimærke-
klub, Odense, for ”Norsk tjenestepost 
1795-1985. Postaldokumentation visen-
de breve m. diverse påtegnelser, prefrim, 
stpl. frimærker og portosatser.”
• Søren Juhl Hansen, Kjøbenhavns 
Philatelist Klub, for ”Uddrag af mit at-
las. Et atlas sammensat af motiver hentet 
på frimærker, helsager, stempler m.m.”
• Jørgen Jørgensen, Hillerød Philatelist-
klub, for ”Fishing – the many aspects 
and the impotance”
• Páll H. Asgeirsson, Felág Frimer-
kjasafnara, Reykjavik for ”Islandsk 
Aerofilateli 1928-45”

De 4 sølvvindere hos juniorerne var:
• Michael H. Frederiksen, Aalborg 
Junior Frimærke Klub, for ”Danmarks 
bølgeliniemærker 1905-1906”
• Lisbeth Bjerg, Odense Filatelistklub og 
Arbejdernes Frimærkeklub, Odense, for 
”Dronning Margrethe II på danske fri-
mærker og forsendelser”
• Thomas Christiansen, Odense Fila-
telistklub og Arbejdernes Frimærkeklub, 
Odense, for ”Danmark 1945-66”
• Carsten Andersen, Ringe Frimærke-
klub, for ”Danmark fra 1920”

For første gang var der gratis adgang til 
en national udstilling. Mere end 3200 
gæster besøgte udstillingen. I dette tal 
indgik ikke børn og de frivillige hjæl-
pere. 

Særstempel 1

Stemplet er tegnet af Karlo Lindskog. 
Det har som motiv bomærket for ud-
stillingen, en svane, som er en del af 
et stiliseret frimærke. I randen læ-

ses ”ODENSE C” og ”FRIMÆRKE-
UDSTILLING” og i midten datoen, 
”1988” og teksten ”DAFILO 88” og 
”NATIONAL”. Stemplet blev brugt på 
alle udstillingsdage med hver sin dato

Særstempel 2

Det privatfremstillede stempel i sort blev 
brugt som sidestempel på forsendelser, 
som blev befordret med kuglepost den 
22. april 1988. I midten ses en kugle-
post og i randen læses ”DAFILO ´88 / 
KUGLEPOST 22. april”.

Særstempel 3

Et lidt større privatfremstillet stempel 
i blåt blev anvendt som sidestempel på 
forsendelser med kugleposten den 24. 
april 1988. Der er datoen til forskel fra 
sidestemplet i sort. 

Særstempel 4

Det grønlandske postvæsen fremstille-
de et stempel til udstillingen, som blev 
anvendt alle udstillingsdage. I midten 

	 F R I M Æ R K E S A M L E R E N  –  N R .  5  •  2 0 2 4 	 5



Udstillinger

ses hovedet af svanen fra bomærket og 
i randen ses ”KALAALLIT NUNAAT / 
GRØNLAND /Dafilo ´88 / ODENSE 
22.-24.4 1988”.

Helsag

Klubben havde valgt et post-
kort fra Stenders Forlag med Lille 
Gråbrødrestræde i Odense med statuen 
af H. C. Andersen foran posthuset (la-
tinskolen). Statuen stod oprindelig i 
Kongens Have foran Odense Slot, hvor 
den blev afsløret den 26. juni 1888. På 
H.C. Andersens 100-årsdag den 2. april 
1905 blev den flyttet til Gråbrødre Plads 
ved posthuset og latinskolen. I 1949 
blev statuen igen flyttet fra Gråbrødre 
Plads til dens nuværende placering i 
Eventyrhaven – H.C. Andersen Haven 
nedenfor Sct. Knuds Kirke i Odense. 
Prisen for helsagen var 10 kroner. Der 
var et tillæg på 5 kroner, hvis helsagen 
havde været befordret med kuglepost. 
Helsagen med værdien 3 kr. har num-
mer 431x.

Særkort

I anledning af Odense bys 1000-års ju-
bilæum fremstillede ”Dafilo 88” et sær-
kort i fire farver med samme motiv som 
jubilæumsfrimærket, Sct. Knuds Kirke. 
Kortet er afstemplet den 18. marts 1988 
(jubilæumsdagen) med det officielle sær-
stempel.

Særkonvolut 

Kuverten kostede 6 kroner, Med side-
stempel fra kugleposten var der et tillæg 
på 5 kroner. Vignetten på konvolutten 
er bomærket.

Særkonvolut 2

Motivet på konvolutten er bomærket for 
Samarbejdende Junior Samlerklubber og 
en gengivelse af Finlands første frimærke 
fra den 1. marts 1856. Det er nr. 42 i 
serien om landenes første udgivelser. 
Indlagt i konvolutten var der en lodsed-
del med mulighed for at vinde en af de 
15 filatelistiske gevinster. Prisen for en 
enkelt ufrankeret konvolut var 2,50 kr. 
og for en tilsendt frankeret konvolut 8 
kr.
Som afstempling anvendtes ”Dafilo 
88”´s stemplet den 24. april 1988, som 
var selve juniordagen.

Velkomst til festaftenen

De frivillige hjælpere blev indbudt til 
Palmaresfesten i Marienlystcentrets 
selskabslokaler den 23. april 1988. 
Indbydelsen er en 4 siders folder, hvor 
hjælperne takkes for deres indsats. 

Program, handler- og udstillerliste

Udgivelsen, der er på 32 sider, indehol-
der ud over programmet med handler- 
og udstillerfortegnelse en artikel af Leif 
Hanssen med titlen ”’Oplysningsfilateli’ 
eller ’Hvorfor samle frimærker?’”.

Katalog

Prisen for det 84 store katalog og pro-
gram med handler- og udstillerliste var 
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30 kr. Det var Karlo Lindskog, der teg-
nede forsiden.
Kataloget indeholder følgende filatelisti-
ske artikler:
• ”Korrespondance til Odense 1830-
1840” af O. Steen Jacobsen
• ”Helnæs-posten” af overlæge Knud 
Jacobsen
• ”Over Fyn” af Toke Nørby
• ”Isflyvning” af pens. postmester H. W. 
Jensen, Odense
• ”Privatfremstillede adressebreve før 
1.10.1888” af Niels Klottrup
• ”Brevets ydre og indre fortæller fynsk 
posthistorie” af Ole Maintz
• ”Om motivsamlingens planlægning” af 
Frode Knudsen
• ”Stempler i motivsamlingen” af Tage 
Bøcher Knudsen
• ”P.C.66. Problematikken omkring 
opbragte skibe ved Kirkwall” af Bendy 
Knudsen, medlem af Grønlandsgruppen 
og Islandsgruppen 
• ”Træk af den kinesiske posthistorie 
1912-1932” af K. E. Engelstoft
• ”Finland 1891-1917” af E. Falck-
Christensen
• ”Prinsessen og særstemplet” af Poul 
Dahl

Resultatliste

Resultatlisten er på 8 sider.

Jubilæumsudstillingen for 
Dansk Arbejde i Haderslev

Sted: Haderslev Idrætscenter
Tidsrum: 5. - 8. maj 1988 
Arrangør	: Dansk Arbejde og frimærke-
klubben MINIFRIM, Haderslev 
Anledning: Dansk Arbejdes 80-års fød-
selsdag 

Dansk Arbejde fejrede sit 80-års jubilæ-
um med en udstilling. Frimærkeklubben 
MINIFRIM i Haderslev engagerede sig i 
udstillingen. Den bekostede selv et sær-
stempel og fremstillede en særkonvolut. 
MINIFRIM er en frimærkeklub for un-
ge.

Særstempel

Særstemplet har i midten Dansk Arbejdes 
logo og i randen ses ”HADERSLEV / 
1908-88 / JUBLIÆMSUDSTILLING”. 
I midten læses ”5.5.” og ”1988”. 
Stemplet er kun set anvendt denne dag, 
som var selve jubilæumsdagen.

Særkonvolut

I vignetten ses Dansk Arbejdes lo-
go over en silhuet af Haderslev by. 
Teksten er ”DANSK ARBEJDE / 
Jubilæumsudstilling 1908-88” og 
”MINIFRIM”.
Prisen for en konvolut, frankeret med 
Christian IV frimærket, var 10 kroner. 
Frimærket med Christian IV blev valgt, 
da kongen havde en nær tilknytning til 
Hansborg Slot. 

Fugleflugtslinjens 
25-års jubilæum

Nykøbing F. Filatelistklub lod fremstille 
en særkonvolut i anledning af 25-års ju-
bilæet for åbningen af Fugleflugtslinjen 
den 14. maj i 1963.  Motivet på kon-
volutten er færgen M/F ”KONG 
FREDERIK IX”, tegnet af Grees.

Oddesundbroens 50-
års jubilæum

Den 15. maj 1938 indviedes 
Oddesundbroen, der forbinder 
Oddesund Syd i Humlum Sogn og 
Oddesund Nord i Odby Sogn i Thyholm 
over Oddesund. Frimærkeklubben for 
Struer og Omegn fejrede 50 jubilæet 
med at udgive en særkonvolut, der som 
motiv har broen.  

Stævne i København for 
foreningen Nordisk Post/

Telesangerforbund

Stævnet, der var nummer ni i ræk-
ken, havde fået tildelt et særstempel. 
I midten ses et posthorn med forenin-
gens initialerne ”NPSF”, omgivet 
af ”21.5” og ”1988”. I randen læses 
”KØBENHAVN V / IX NODISKE 
POSTSANGERSTÆVNE”.
Forbundet blev stiftet den 14. juni 1952 
i Aalborg.  Af en eller anden grund var 
Island ikke med i forbundet.

Fortsættes...
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Annoncer

@FaroeIslandsStamps

@faroeislandsstamps

@FaroeseStamps

Posta Færøerne – kendt for sine unikke, 

flotte og kreative frimærker, som har 

opnået anerkendelse i hele verden.

dk.stamps.fo 
Tel. +298 346200
stamps@posta.fo

Færøske frimærker

Bestil frimærker her: dk.stamps.fo

Jubilæet for dansk og færøsk posthistorie 
markeres med et eksklusivt miniark designet og 
graveret af Martin Mörck. Også udgivet i en flot 
souvenirmappe med sorttryk og FDC – perfekt 
for samlere! 

Besøg HAFNIA 24 d. 17. oktober 2024 i 
Øksnehallen, Kbh., og oplev den officielle 
præsentation, hvor bl.a. Martin Mörck selv 
præsenterer HAFNIA 24 miniarket. 

HAFNIA 24
400 års posthistorie

Mød Martin Mörck på vores stand nr. 04 på HAFNIA 24 17.-20. oktober
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Annoncer

Mød Nordfrim på 
HAFNIA 24 - Stand 26-28
Udpluk af aktiviteter på standen:
• Hver dag nye konkurrencer. Vind gode præmier! 
• Bland-selv kilovare til god messepris!
• Ekstra gode messetilbud!
• Alle messeordrer over 499,00 - Vælg en gratis gave i lykkekassen!
• Demonstration af populært frimærketilbehør.
• Tilmeld dig vores nyhedsbrev og få en gratis HAFNIA-pakke  

som velkomstgave! Gælder kun ved tilmelding på standen for  
nye abonnenter.

• Køb AFA Danmark 2025 kataloget og andre spændende  
AFA kataloger.

• Køb nye frimærkeudgivelser fra et spændende udvalg af  
postvæsener bl.a. Monaco, Frankrig, England, Isle of Man,  
Jersey, Guernsey og andre britiske territorier.

• Køb nummereret HAFNIA 24 miniark fra Danmark. Kun til salg  
på udstillingen. Køb fra nummer fra nr. 1501 og frem og få  
stemplet på standen. Nyt udstillingsstempel hver dag!

• Køb et produkt designet af Bertil Skov Jørgensen og få varen  
personlig signeret på Postnord standen (stand 30 + 32).  
Bertil Skov Jørgensen er på Postnord standen alle  
dage mellem 12:00 og 15:00 og laver håndaftryk.

Følg os på facebook for mere info...
 

Åbningstider:
Torsdag 17/10, kl. 12:00-17:00
Fredag 18/10, kl. 10:00-17:00
Lørdag 19/10, kl. 10:00-17:00
Søndag 20/10, kl. 10:00-15:00

Nummereret HAFNIA 24 miniark 

med dagsbestemt udstillingsstempel

Se og køb de nye 

AFA kataloger

Tilmeld dig vores nyhedsbrev på 

standen og få en gratis HAFNIA-pakke

Demonstration 
af populært  

frimærketilbehør

Vi håber at se dig i dagene 17.-20. oktober 2024 i Øksnehallen (København). 
Der er gratis adgang til udstillingen

Bland-selv kilovare 

til god messepris!

Nordfrim A/S
Kvindevadet 42, 5450 Otterup
Tlf. (+45) 64 82 12 56
mail@nordfrim.dk 
www.nordfrim.dk

ww
w.

ha
fn

ia.
co

m

Frimærkesamleren_Nr.5.indd   1 01/10/2024   11.34
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Burma

Af Johnny Speich

De fleste af de områder jeg samler er såkaldte lukkede om-
råder, d.v.s. områder der filatelistisk har et begrænset tids-
rum, og helst ligger før 1945. Burma er ingen undtagelse 
idet området kun eksisterede i 11 år med udgivelse af egne 
frimærker. 

Burma var et velhavende område, idet handelsruter mellem 
Kina og Indien gik gennem landet. Indiske købmænd hand-
lede langs kysterne og op ad floderne, og medbragte kultu-
relle påvirkninger bl.a. buddhismen, der i dag er den religion 
det meste af befolkningen bekender sig til. Burma var et kon-
gerige med et stærkt centraliseret styre, hvor kongen altid var 
den endelige beslutningstager, men han kunne ikke udstede 
nye love, kun dekreter, idet al lovgivning var baseret to lovko-
deks: Dhammathat (grundlov fra 1290 med senere korrektio-
ner) og Hluttaw (Parlament med ret til at forkaste lovforslag). 
Regeringen var opdelt i 3 funktioner: Økonomi, udøvende 
magt og retslige forhold. Det betød i praksis at intet dekret fra 
kongen kunne gennemføres uden at være i overensstemmelse 
med Hluttaw
England begyndte koloniseringen af Indien i 1600, og i løbet 
af de næste par hundrede år udvidede de sine territorier så me-
get, at de omkring 1800 grænsede op til Burma. Konbaung 
dynastiet i Burma besluttede i 1824 at udvide sit territorie 
til Arkan i Assam, hvilket udløste den første anglo-burme-
siske krig (1824-26). Briterne sendte en stor søbåren ekspe-
dition, der indtog Rangoon uden kamp i 1824. I Danuphyu, 
ved Irrawadddy-deltaet, blev den burmesiske general Maha 
Bandula dræbt og hans hær nedkæmpet. Burma blev tvunget til 
at afstå Assam og andre nordlige provinser.  Yandabo-traktaten 
fra 1826 afsluttede formelt den første anglo-burmesiske krig, 
den længste og dyreste krig i Britisk Indiens historie. Femten 
tusinde europæiske og indiske soldater døde sammen med et 
ukendt antal burmesiske soldater og civile ofre. Kampagnen 

kostede briterne mellem 5 og 13 millioner pund sterling (mel-
lem 18 og 48 milliarder US$ omregnet til dagen kurs). Krigen 
førte til en økonomisk krise i Britisk Indien i 1833.
I 1852 blev den anden anglo-burmesiske krig fremprovoke-
ret af englænderne, som ville have adgang til de store teakskove 
i Burma en yderligere havn mellem Calcutta og Singapore. 
Englænderne erobrede hele Nedre Burma og fik dermed ad-
gang til teaktræ, olie og rubiner.
I Øvre Burma, den stadig ubesatte del af landet, havde kong 
Mindon forsøgt at tilpasse sig imperialismens drivkraft. Han 
vedtog administrative reformer og gjorde Burma mere mod-
tagelig for udenlandske interesser. Men briterne indledte den 
tredje anglo-burmesiske krig, som varede mindre end to uger 
i løbet af november 1885. Den britiske regering begrundede 
deres handlinger ved at hævde, at den sidste uafhængige konge 
af Burma, Thibaw Min. var en tyran, og at han konspirerede for 
at give Frankrig mere indflydelse i landet. Britiske tropper ind-
tog Mandalay den 28. november 1885. Efter at Englænderne 
i tre krige havde vundet forskellige dele af landet, besatte bri-
terne således hele området af det nuværende Myanmar, hvilket 
gjorde territoriet til en provins i Britisk Indien den 1. januar 
1886. Selvom krigen officielt sluttede efter kun et par uger, 
fortsatte modstanden i det nordlige Burma indtil 1890, hvor 
briterne endelig greb til systematisk ødelæggelse af landsbyer 
og udnævnelse af nye embedsmænd for endelig at standse al 
guerillaaktivitet. I 1937 overgik administrationen til Burma-
kontoret under Udenrigsministeriet. 
Under 2. verdenskrig besatte Japan store dele af Burma, men 
nåede aldrig Indien. Efter krigen overtog det britiske militær 
styret, der kort tid efter blev erstattet af en provisorisk regering 
der skulle forberede overgangen til uafhængighed. 
De japanske besættelsesudgaver behandles ikke i denne artikel 
da jeg, for at sige det pænt, ikke kan finde ud af overtrykkene, 
og der samtidig findes en lang række af forfalskninger. Burma 
blev selvstændigt den 4. januar 1948.

Filatelien i Burma

Møntfod: 12 pies = 1 Anna, 16 Annas = 1 Rupee

Før 1937:

I lighed med andre steder i verden oprettede England postkon-
torer i Burma. 

BURMA
En provins i “British India” 1937-1948 (del 1 af 2)

Ill. 2 - Udgaven 1854 2 Annas

Ill. 1
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Burma

Et interessant samlerområde fra Burma er annulleringsstemp-
ler, idet der blev anvendt samme stempeltyper som i indien, 
blot med numre etc. der identificerede at forsendelsen kom fra 
et postkontor i Burma. Burma var et selvstændigt postområde, 
med Rangoon som centralt postkontor..

Fra 1854 blev anvendt frimærker fra Indien afstemplet med de 
rombeformede nummerstempler. Se ill. 2.

Efter 1856 indførtes de 8-kantede nummerstempler:

Fra 1860 blev der anvendt De såkaldte duplex- stempler, da-
tostempel kombineret med posthusets nummer i forskellig ud-
formning. Denne type stempler forekommer fra nedenstående 
posthuse:

                 Akyab                   Prome
                 Basscin                 Rangoon 
                 Mandalay             Rangoon C.R.H. 
                 Moulmein            Thayetmyo           
                 Port Blair              Toungoo

I løbet af 1875 blev eksisterende stempler udskiftet, idet høj-
re del blev udskiftet med et ”rombeformet stregstempel”, der 
indeholdt postområde bogstav og postkontorets nummer. De 
tildelte numre fremgår af nedenstående: 

Ill. 3 - Type 1 & 2

Ill. 4 - Nummerstempler

Ill. 5 - Type 1

Ill. 6 - Brevomslag fra AKYAB til Calcutta. 
Annulleret med type 2

Ill. 7 - TOUNGOO 1862 Ill. 8 - AKYAB 1865

Ill. 9 - Brev fra AKYAB til Paris

Ill. 10 - Brev fra RANGOON til Calcutta

Ill. 11
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Burma

Fra 1880’erne og fremefter blev der anvendt så mange forskel-
lige stempler, at det vil være for meget at komme ind på i den-
ne artikel (se eksempel nedenfor).

Efterfølgende frimærkeudgaver er alle blevet brugt i Burma, 
som eksemplerne viser: 

Skulle nogen være blevet interesseret i at gå lidt i dybden med 
stemplerne fra Indien/Burma, så send mig en mail og få tit-
lerne på den litteratur der bedst beskriver annulleringer i kolo-
niperioden: johnnyspeich@outlook.dk, eller hvis der blot er 
tale om enkeltmærker eller forsendelser på send et scan.

Selv om det britiske styre i Indien havde gjort, og gjorde me-
get, for at dæmpe modstanden mod styret lykkedes det aldrig 
at få etableret ”normale tilstande”.

Ill. 12 - Brev fra RANGOON via England til USA.

Ill. 13

Ill. 14 - Helsag Edward VII sendt indlands fra Rangoon til Pyv

Ill. 15 - Luftpost RANGOON til Frankrig. 
Sat i straf ved ankomst med 2 Fr. 

Ill. 16 - Brev til England frankeret med mærke fra serien 1931 i anled-
ning af indvielsen af New Delhi.

Ill. 17 - Anbefalet brev MERGUI 22. marts 1935 (Øgruppe ud for 
Burmas kyst) sendt via Rangoon 24. marts 1935 til London,

hvor brevet er omadresseret

Ill. 18 - Overtrykstype I
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Burma

Dette førte til, at Burma blev udskilt fra Indien, og det admini-
strative ansvar flyttet til Udenrigsministeriets kontor for Indien 
og Burma i april måned 1937.  Dette førte også til, at der blev 
udgivet frimærker specielt til brug i Burma, idet Burma ikke 
længere var en del af postdistrikterne (Postal Cirkles) i Indien. 

1. april 1937 udkom den første serie frimærker. Her blev 
anvendt indiske frimærker med portræt af Georg V og med 
inskriptionen INDIA POSTAGE anvendt. Overtrykket 
BURMA findes i 2 typer som det fremgår af nedenstående: 
Mindre typer for Pies og Annas værdierne, og lidt større typer 
for højværdierne i Rupiers. Mærkerne var udsendt i løbet af 
1930’erne, og for de fleste af mærkerne er omvendt overtryk 
ganske almindeligt med et par enkelte undtagelser. En enkelt 
værdi, 15 Rupiers mærket, findes faktisk kun med omvendt 
vandmærke. For 3 Annas er overtrykket BURMA forneden på 
mærket i modsætning til resten der er blevet overtrykt foroven 
på mærkerne. Se ill. 18 og 19.

Specielt de 3 sidste højværdier ses ikke så ofte og prisen er der-
efter. For alle værdier gælder at prisen for postfrisk/ubrugt er 
væsentlig højere end for brugte mærker. 
Helsager blev også overtrykt med BURMA.

Nedenfor nogle eksempler på anvendelsen af de ”nye” frimær-
ker: 

 

2. del af artiklen bringes i næste nummer af 
Frimærkesamleren. Er der spørgsmål er man maget vel-
kommen til at sende mig et par ord på mail: 
johnnyspeich@outlook.dk

Ill. 19 - Overtrykstype II

Ill. 20 - Opfrankeret helsag til Tranquebar, Indien

Ill. 21 - Anbefalet brev fra Rangoon til Tyskland

Ill. 22 - Anbefalet brev til Hong Kong

Ill. 23 - Brev til England
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100 året for Grønland

2024 - 100 året for det Grønland vi ser i dag
Af Flemming Petersen
 

Motivet på postkortet illustrerer grønlændernes glæde over de frem-
tidsudsigter, der blev igangsat for den grønlandske befolkning i 1924. 
Grønlandssamlingen med dokumenter fra denne periode blev vist for 
en større skare historie interesserede gæster under seneste udstilling 
på ”Historiske Dage” i Øksnehallen. Med året 1924 som udgangs-
punkt vil det være muligt at lave en samling for hvert enkelt af disse 
mange tiltag.   

Lidt forhistorie

1721- Grønland var ikke en dansk koloni, men Danmark havde 
grundlagt nogle kolonier på de mest attraktive handelssteder på 
Grønlands sydvestkyst, og gjorde krav på et område på 15 mil på 
hver side af den enkelte koloni. De Danske kolonier dækkende ca. 7 
% af Grønlands samlede areal. 
Dette fremgår af ”Kgl. plakat af 26. marts 1751”, som Norge også 
accepterer kunne benyttes for handelsstationen Angmassalik i forbin-
delse med Østgrønlands Overenskomsten i 1924. 

Resten af Grønland blev betragtet som et ingenmandsland, til fri be-
nyttelse for private personer og firmaer. Mange lande drev hval- og 
sælfangst i havene omkring Grønland, områder der ikke var indenfor 
lokalbefolkningens rækkevidde i deres små kajakker.     
1894. Dette år blev der etableret en Missions- og Handelsstation i 
Angmassalik området på Grønlands østkyst, hvor præsten havde det 
sidste ord i tilfælde af uenigheder. 
1908. Danmark udgav nogle grønlandslove, og inddrog bl.a. nog-
le fiskeområder langs kysterne, der blev forbeholdt lokalbefolknin-
gen. Af politiske årsager kunne Danmark ikke imødekomme Knud 
Rasmussens ønske om at etablere en dansk handelsstation i Thule 
området i Nordgrønland. 
1909/10. Missionsstation Nordstjernen blev etableret, og året efter 
Knud Rasmussens private Handelsstation Thule.
1917/20. Fra dansk side var ønsket at få skabt et samlet Grønland, og 
efter afgivelse af de Dansk Vestindiske Øer til USA, og danske interes-
ser på Spitsbergen til Norge, åbnede der sig en mulighed.   
1921. I 200 året for Hans Egedes ankomst til Grønland, blev et sam-
let Grønland fejret i både Grønland og Danmark. Chr. X deltog i fest-
lighederne i Grønland, og i Danmark afholdt indenrigsministeriet en 
meget stor grønlandsudstilling i Sct. Nicolai kirken i København. En 
ny bekendtgørelse om Danmarks overtagelse af hele Grønland, inkl. 
større fiske områder blev udsendt. 

Kongebesøget i Grønland blev en stor succes. Viste postkort er fra 
Alex. Vincent´s Kunstforlag i København. Kort nr. 12. Ill. nr. 2. 

1921. Til trods for Norges tidligere accept af aftalen, accepterede de 
ikke de danske tiltag. Norge betragtede Grønlands østkyst med tilhø-
rende farvand og øer, som et ingenmandsland til brug for bl.a. nor-
ske fangstmænd og fiskere. Der blev igangsat en genforhandling med 
Norge, der først blev afsluttet i 1924. 

Levevilkårene på Grønland

Det var fortsat fangstmulighederne, der bestemte befolkningens stør-
relse og bopladsernes placering. Ved mangel på føde var skikken, at 
de nyfødte børn blev sat udenfor i kulden, og de svageste måtte ofres 
så de stærkeste kunne overlev. I læge Alfred Bertelsens beretning fra 
”Den Danske Literære Grønlands-Ekspedition” fremgår, at grønlæn-
dere der ønskede en abort, holdt benene i iskoldt vand et stykke tid, 

Ill. 1 - Indgangsbillet nr. 4582 til Tivoli sommeren 1924.

Ill. 2 
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100 året for Grønland

eller lagde en varm sten på maven. De indfødte Grønlændere var ikke 
omfattet af det danske retssystem.  
Fra 1918 til 1919 faldt befolkningstallet i Grønland med 126 per-
soner til 13.335. I Nordgrønland var der et fald på 163 personer og 
i Sydgrønland en stigning på 37 personer. Der var ca. 10 % flere 
kvinder end mænd. Antal fødsler var 510, og dødsfald pga. ulykker 
og drukning i kajak 56 personer. Grønlændernes gennemsnitlige le-
vealder var så sendt som i 1952, 35 år for mænd og 38 år for kvinder.       
På hele Grønlands østkyst var der kun 352 grønlændere tilbage i 
Angmassalik, og tidligere benyttede bopladser var forladt.    
Eksistensgrundlaget for nomadefangerkulturen var udfordret, da an-
tallet af byttedyr af forskellige årsager ikke kunne sikre livsgrundlaget. 
Nedarvet i generationer udførte de mandlige fangere ikke arbejde, der 
kunne udføres af kvinder. Postkort fra ca. 1915 viser Eskimokvinde 
og barn på fisketur. Ill. nr. 3. (udgiver SPCK England.)  

1916-25. Med Jens Chemnitz som initiativtager blev der på 
Grønland startet indsamling til et børnehjem for faderløse børn. 
Efterfølgende gik frk. Elisa Motzfeldt-Bøggild (Tante Grønland), 
der boede i Danmark, ind i arbejdet. Bankmanden Victor Hansen 
blev administrator. Efter arrangementerne mødtes man i Danmarks 
Have (Tivoli). Ill. nr. 4. 
 
1923. Fra dansk side var man meget bekymret over situationen i 
Grønland. Det blev besluttet at udsende en Rigsdagsdelegation til 
Grønland, for at indsamle oplysninger i samarbejde med de folke-
valgte personer i Lands- og kommunerådene mf. 
Rejsen foregik i perioden fra 30. juni til 12. september, og resulterede 
i en omfattende fortrolig beretning til Rigsdagen.  
1923-1924. Med Einar Mikkelsens indsigt i Grønlandske forhold 
var han stærkt bekymret for det forhandlingsresultat, der kunne op-
nås med Norge. Fra dansk side var der stor offentlig modstand lige 

indtil resultatet skulle til afstemning i Landstinget den 26. juli 1924. 
Regeringen har dog været sikker i sin sag, da Landstinget godkend-
te overenskomsten med stor overvægt af stemmer. Østgrønlands 
Overenskomsten trådte i kraft den 10. juli. og blev publiceret i 
Lovtidende den 28. juli.   
I Danmark var regeringen forberedt på hurtig handling, og allerede 
5. juli blev der udsendt en kundgørelse og KGL. resolution, der gav 
Danske og Islandske fartøjer tilladelse til at besejle Grønlands øst-
kyst, en bestemmelse der samtidig ophævede KGH,s monopolhandel 
i dette område. Dette har ligeledes være et signal til Einar Mikkelsen 
om at færdiggøre sin planlagte rejse til Scoresbysund området, hvilket 
nu kunne ske som privatperson.           
1924 10. juli. Østgrønlands Overenskomsten med Norge trådte 
i kraft og var gældende i 20 år. Norge accepterede at Angmassalik 
Distriktet var dansk, men øvrige områder betragtede de som et in-
genmandsland. Norge accepterede, at de indfødte grønlændere havde 
en førsteret til bl.a. bosættelse i det attraktive Scoresby Sund område. 
Retten til områderne gik tabt hvis disse ikke blev benyttet i en 5 års 
periode, hvilket muliggjorde at den grønlandske ø Jan Mayen og om-
kringliggende havområde endte med at blive en del af Norge.  
         

1924. Grønlænderne fester og fejres i Tivoli mv

10. juli. Samme dag overenskomsten med Norge trådte i kraft, 
afrejste Kaptajn Einar Mikkelsen med skibet Grønland mod 
Scoresbysund. Efter en landsindsamling blev der, på privat basis, 
bygget fire bopladser i dette kæmpe fjordområde, på størrelse med 
Danmarks areal. Placeringen blev ved Ferslews Pynt i Amdrup Havn, 
og yderligere 3 bopladser, hver med 2 huse, placeret med en ind-
byrdes afstand på 30 kilometer på Kap Tobin, Kap Hope og Kap 
Stewart. 82 indfødte Grønlændere valgte i 1925 at benytte sig af deres 
førsteret til at bosætte sig i området, og dermed overtage de nybyg-
gede huse. Det blev en stor succes og ingen af tilflyttere fortrød.   

Til grønlænderfesten i Tivoli blev der fremstillet viste hæfte indehol-

Ill. 3 - Kvinde og barn som fangere.

Ill. 4 - Postkort sign. ”Tante Grønland” ved børnehjælpsdagen i 1922.
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dende 28 sider med reklame for Scoresby-Sund Ekspeditionen, og 
en række arrangementer relateret til Grønland i og udenfor Tivoli. 
Folder forside og to fotos fra folderen af Einar Mikkelsen og skibet 
”Grønland” vises fra folderen. Ill. 5 -7. 
      

1924. Blev året for starten på et nyt Grønland

Følgende ændringer på vej:
1. KGH skulle sælge små robåde, motorbåde og fiskeudstyr til grøn-
lænderne. 
Dette ville kræve nye færdigheder og arbejdstider for grønlænderne, 
herunder motor kendskab og behandling af fiskefangsten mv. For 
storfangere der igennem historien har mestret jagten på isbjørne, 
hvalrosser, sæler, narhvaler mv., var det at fange en torsk kvindear-
bejde. Ill. nr. 3.     
2. De indfødte grønlænderes fiskerigrænser blev udvidet.   
3. Indkøb af et hvalfangerskib ”Sonja” og et moderskib ”Sværdfisken”. 
Sonja blev meget populær blandt grønlænderne, og sikrede arbejde og 
store mængder kød til Grønlænderne og deres hunde. De første år 
blev hvalerne parteret af grønlændere på moderskibet Sværdfisken, 
senere blot trukket i land til en boplads i nærheden af fangststedet.  
Ill. nr. 8-11.  
4. Inspektionsskibet ”Islands Falk” blev benyttet som fiskeriunder-
søgelsesskib for at få lokaliseret, hvor der kunne drives fangst med  
større både. I 1925 overtog skibet ”Dana” arbejdet.  

Ill. 5 - Folder med 28. sider.

Ill. 6 - Kapt. Einar Mikkelsen.         

Ill. 7 - Skibet ”Grønland”.
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5. 1924. 4. juli. Kundgørelse der giver danske og islandske statsbor-
gere tilladelse til drive fangst og fiskeri ved Grønlands Østkyst. Dette 
ophævede KGH,s monopol, og sikrede dansk tilstedeværelse i om-
råder grønlænderne ikke selv var i stand til at udnytte, og at Norge 
kunne annekterede områderne.   
6. Etablering af Kutdligssat kulminen på Disko Øen, og anlæggelse 
af en by. Dette sikrede arbejdspladser og opvarmning til husene, der 
tidligere havde været opvarmet med udenlandsk kul, og de mindre 
steder med spæk fra sæler.  

7. Der kom nye demokratiske Grønlandslove og Styrelsen af 
Kolonierne i Grønland ændres til Grønland Styrelse, og lagt under 
indenrigsministeriet.  
8. Bedre muligheder for at sende børn af danske og grønlandske for-
ældre på skoleophold i Danmark. Undervisningen skal forberede bør-
nene på den nye fremtid, og grønlænderne ønsker deres børn får den 
bedst mulige uddannelse. Den nye lov for Kirke og skolevæsen prio-
riteres højt, og nævnes i § 22 til § 34.   
9. Iværksætteri skulle fremmes, og den selvstændige Haandværker 
Pavia Hoeck blev fremhævet som et godt eksempel. I lovens § 21 
gives ret til at Grønlændere frit kan handle indbyrdes. 
10. Hjælp til faderløse grønlandske børn. Politikkerne gik i spidsen 
for etablering af en ny forening.  Der efter to navneskifter endte med 
at blive stiftet 10. juni 1924, under navnet ”Foreningen til hjælp for 
grønlandske børn”.  Allerede året efter var børnehjemmet for tuber-
kulose ramte børn etableret. De faderløse raske børn blev optaget i 
andre velfungerende familier.    
11. Etablering af de fire første radiostationer i Julianehaab, Godthaab, 
Angmassalik og Godhavn. Dette var en gave til udviklingen i 
Grønland. Der kunne nu sendes radiobreve via. Lyngby radio, med 
bestilling af reservedele og udsolgte varer, der kunne bringes op med 
næste skib.    
12. Det første fly lander på Grønland, en ny tid er på vej?  
13. Der blev foretaget undersøgelser omkring udvidelser af landbrug, 
rensdyr- og fåreavl. Der blev rekvireret hjælp fra Island med kartning 
af fåreuld, til garn og tøj mv.   
14.  Der igangsættes fremstilling af egne grønlandske mønter, der 
blev udgivet i 1926. 
15. Knud Rasmussen fuldfører og afslutter sit livsværk 5. Thule eks-
pedition. 

Nogle eksempler på historisk materiale

1924. For at løse fødevareforsyningen indkøbte KGH. hvalfan-
gerskibet Sonja, samt som moderskib den firemastede skonnert 
Sværdfisken. Sonja blev lykkens skib for grønlænderne. Ill. nr. 8-11.  
 
1924. De første fly ankom til Grønland. Det var den amerikanske 
”Around the World Flight” der oprindeligt bestod af fire fly med på-
ført nr. 1-4. Fly nr. 1 og 3 klarede ikke den sidste del af turen.  
Fly nr. 2 ”Chicago” og nr. 4 ”New Orleans” lettede fra Island for 
at flyve via. Grønland for at afslutte rundrejsen i USA. Motivet til 

Ill. 8 - Hvalfangeren „Sonja“. (foto Tjelsen)

Ill. 9 - Moderskibet firemasteren M/S Sværdfisken.

Ill. 10 - . På dækket af MS Sværdfisken ses bl.a. grønlændere i færd med 
at partere en hval, hvor kødet efterfølgende blev uddelt gratis i de nærlig-
gende byer, hvor hvalerne var fanget. Moderskibet blev kun benyttet indtil 
1928, hvorefter hvalerne blot blev trukket i land og alle kunne deltage i 

flænsningen.  Postkort benyttet i Godthaab i 1925

Ill. 11 - Grønlændernes robåde, og en hval trukket i land af Sonja.
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postkortet er taget søndag den 17. august 1924, med beskrivelse på 
kortets bagside. Ill. nr. 12 og 12a.    

1924. Grønlands Styrelse tilbød grønlændere fra Angmassalik at blive 
fragtet op til Scoresbysund, en rejse på ca. 800 km, for at bosætte sig 
og drive fangst. Blandt de familier der tilmeldte sig, blev der udvalgt 
82 personer. Der var fuld fortrydelsesret i form af en returbillet året 
efter.
I 1925 gik turen via. Island til Scoresbysund. Fangstmæssigt viste det 
sig, at man var kommet til et mindre paradis, hvor der var overflod af 
fangstdyr, så ingen fortrød flytningen. 
Grønlands Styrelses ”Station Scoresbysund” blev placeret, efter mi-
nisteriets anvisninger, et sted hvor det årlige forsyningsskib normalt 
kunne anløbe.  

I vinteren 1924/25 overvintrede nogle af Scoresby-Sund ekspeditio-
nens medlemmer i husene. Ill. nr. 13.  

Læs mere på www.Frimærkesamleren.dk

Ill. 12 - Venter på at se flvverne i Frederiksdal.

Ill. 12a - Bagsidetekst på postkortet.

Ill. 13 - Skibet Gustav Holm med grønlænderne på vej til 
Scoresbysund via Island

Ill. 14 - Tekst 50 års jubilæum og nyt navn for 
”Foreningen Grønlandske Børn”.
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Islands første frimærke

Af Knud Arne Jürgensen

 

Historisk baggrund

Fra og med d. 1.3.1870 blev dansk postlov udvidet til specifikt 
også at omfatte Island, idet postvæsenet med den nye postlovs 
bestemmelser ville have mere ud af indtægterne ved transporten 
af breve på og fra øen. Dette medførte etableringen d. 21.2.1870 
af en postdampskibsforbindelse mellem Danmark-Færøerne 
og Island. I samme anledning oprettes postdampskibsekspe-
ditionen, og regnskabsførende postekspeditioner på Færøerne 
(Thorshavn) og Island (Reykjavik og Seydisfjord). Den fulde 
orientering herom er nævnt i Officielle Meddelelser (OM nr. 
4).2  I denne første periode var de kurante danske mærker gyl-
dige til frankering på øen frem til og med udgangen af 1872.

Fra d. 1.1.1873 fik øen sine egne frimærker, idet man samme 
dag officielt udsendte dens første frimærker i form af ovaltype-
serien, herunder det ensfarvede 2 skilding i blå. Dette og de øv-
rige valører i ovaltype-serien blev alle udført i bogtryk af H. H. 
Thieles i København og på papir med vandmærke (Krone II) og 
kamtakning 14x13½ ligesom de samtidige danske frimærker.

Mærket fik dog kun en ret kort anvendelse, idet man fra d. 
1.1.1875 iværksatte beslutningen om en valutareform for 
Island, hvilket betød, at mærkerne med skilding værdibeteg-
nelsen blev erstattet af mærker med værdier i aur (100 aur = 
1 króna) i stedet for skilling (96 skilling = 1 rigsdaler). Denne 
reform gjaldt fra d. 1.8.1876 (dvs. 1 år og 8 måneder efter refor-
mens indførelse i Danmark), hvorefter 2 skilding mærket ikke 
længere var i brug, idet dets anvendelse til frankering ophørte 
endegyldigt efter d. 27.9.1877.
Den 1.7.1875 var Island efter egen beslutning og kun et år ef-
ter Danmark blevet tilsluttet Verdens-postforeningen (UPU), 
hvorefter øens frimærker samtidig var gyldige efter de interna-
tionale regler.

2 skilding mærket tiltrækker sig særlig opmærksomhed blandt 
de første islandske frimærker, ikke blot fordi det er blandt de 
tidligst udgivne i rækken, men tillige hører til blandt de mest 
sjældne af de ovaltype-mærker, som endnu  er bevaret på breve, 
hvoraf der kun kendes ni forsendelser.

Mærkets tilblivelseshistorie er desuden interessant, fordi enkelte 
eksemplarer i arket udmærker sig ved at være særligt sjældne. Et 

udpræget eksempel herpå er position 48, som danner udgangs-
punkt for denne artikel.

Tilblivelsen

Da først beslutningen om at udsende specifikke islandske fri-
mærker var truffet i 1870, var det naturligt at dets grafiske lay-
out også ville tage udgangspunkt i de samtidige danske mærker, 
hvor den tofarvede udgave fra 1870 var den senest udgivne. 
Men for at de nye islandske mærker ikke skulle blive en eksakt 
kopi af de danske, orienterede man sig i stedet mod et af de 
forelagte, men afviste udkast til den danske tofarvede udgave. 
Valget faldt her på et blandt gravøren Christian Philip Batz’ 
(1820-1890) mange udarbejdede essays til den tofarvede ud-
gave (type V),3  der i en let modificeret og enkeltfarvet version 
blev udvalgt som forlæg for samtlige valører i Islands første oval-
type frimærker. Dog blev den oprindelige tekst i ovalens tekst-
bånd ændret og de oprindelige laurbærblade indenfor ovalen nu 
erstattet af kornaks samtidig med at posthornet blev vendt 180 
grader (jf. fig. 1).

Islands første frimærke
2 skilding1 - og position 48

Fig. 1 - Philip Batz’ oprindelige udkast (type V) til de tofarvede danske 
frimærker (1870), der senere dannede udgangspunkt for den islandske 
oval-serie i 1873 (Enigma, Museum for Post, Tele og Kommunikation).

1 Den islandske staveform `Skilding´ er her anvendt konsekvent og parallelt 
med den fra 1876 anvendte islandske betegnelse `Aur´ (for Øre) på øens fri-
mærker.
2 Jf. Frimærkesamleren, 26.5.2024; www.fff.dk/2024/05/26/fff.
dk/2024/05/26/ 
3 Reproduceret i sorttryk på s. 125 i O. Koefoeds bog Danske postfrimærker 
1851-1901: en historisk afhandling udarbejdet på grundlag af originale akt-
stykker, udgivet af Alfred Jacobsen i 1901.
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Inden udgivelsen af 2 skilding mærket blev der tillige produce-
ret mindst tre utakkede prøvetryk af den fremstillede trykblok, 
hvoraf de to er trykt på hhv. halvtykt papir og karton og begge 
uden lim og vandmærke, mens det tredje er fremstillet på tyndt 
papir uden lim, men nu med vandmærke (Krone II). Alle tre 
prøvetryk er i farven ultramarin (jf. fig. 2a-2d).

2 skilding, som er blandt de først udgivne mærker af ovaltype-
serien, er i litteraturen senest blevet beskrevet som havende én 
enkelt matricefejl (benævnt `M.1´) samt hele fyrre særlige kli-
chéfejl fordelt på nitten klichétyper benævnt `C.1-C.19´. Det 
blev efter ankomsten til Island distribueret til øens daværende 
tyve posthuse, hvorfra der (ifølge filatelisten J. A. Jónsson) til 
og med d. 31.7.1876 blev solgt i alt 36.292 eksemplarer, mens 
resten i 1877 returneredes til øens overpostmester, Óli (Ole) 
Peter Finsen (1832-1897), i Reykjavik.4 

Fig. 2a-2d:
Prøvetryk af 2 skilding, position 1-2 i 1. kvartark, fremstillet på karton 

uden lim og vandmærke. Mærkerne optræder identisk på pos. 6-7, 51-52 
og 56-57.

Venstre mærke er med matricefejlen `M.1´ (lille blå farveplet øverst på 
underkanten i øjet af `D´ i `ÍSLAND´). Den optræder i alt 6 gange i 
hvert af de fire kvartark. Højre mærke er med de tre klichéfejl: Blå far-
veplet i NØ-hjørnet, hvid plet til venstre for `D´ i ÍSLAND´, og hvid 

plet mellem `P´ og `Ó´ i `PÓSTFRIM.´. De her registrerede matrice- og 
klichéfejl dokumenterer, at de opstod før prøvetrykkene blev fremstillet og 

ikke skyldes senere beskadigelser af trykpladen.

Det var primært beregnet til lokale islandske brevforsendelser i 
1. vægtklasse på op til 15 gram (eller 1 lod), hvor taksten mel-
lem 1873 og 1876 netop var 2 skilding. Det kendes i dag dog 
alene anvendt i blandingsfrankeringer med andre ovaltype-valø-
rer på forsendelser til Danmark og udlandet, mens det ikke ses 
bevaret på helt almindelige brevforsendelser i singlefrankering 
og dermed ikke kan endegyldigt dokumenteres benyttet til dets 
egentlige og primære formål. Kun en enkelt frankeret og hånd-
annulleret kvittering for en pengeforsendelse samt et ustemplet 
internt postbrev er (iflg. Jónsson) således hidtil registeret.

Mærket, der kun udkom i ét enkelt trykoplag på i alt 400 helark, 
er særligt interessant, fordi det i lighed med de øvrige ovaltype-
mærker blev fremstillet ved brug af en noget speciel tryknings-
procedure, hvor der kun blev udarbejdet en enkelt trykplade 
med i alt 25 klichéer for samtlige første værdier i oval-serien. 
Man håbede på denne måde at spare på udgifterne, der blev 
betalt af Island, men i realiteten fordyrede det hele tryknings-
processen, idet frimærkerne nu blev trykt over fire omgange på 
et større antal helark ad gangen, dvs. i fire kvartark med hver 
25 frimærker (4 x 25 frimærker). På grund af denne procedure 
forekommer der næsten altid flere små forskydninger mellem 
kvadrantblokkene, som dermed også omfatter forskydninger af 
papirets vandmærke (Krone II), hvilket igen medførte, at såvel 
selve mærkerne som vandmærkerne ofte fremstår stærkt decen-
traliserede efter den påfølgende og noget dårligt justerede kam-
takning (udført med takningsmaskine KI).

Position 48

Fig. 2a

Fig. 2b Fig. 2c Fig. 2d

Fig. 3a

4 Antallet af 2 skilding mærker leveret til og solgt på Island ml. 1873 og 1876 
er (iflg. J.A. Jónssons bog fra 1977 om 100 års islandske frimærker) som føl-
ger: Leveret pr. skib til Island d. 11.11.1872 og officielt udgivet d. 1.1.1873, 
hvor Reykjavik alene modtog 26.500 og solgte 21.162 eksemplarer indtil d. 
31.7.1876. De øvrige 19 postkontorer modtog tilsammen 17.244 og solgte 
15.130 eksemplarer indtil d. 31.7.1876. I alt blev der således leveret 43.744 
og solgt 36.292 eksemplarer på øen; resten, 7.452 eksemplarer, blev returneret 
til Reykjavik og muligvis destrueret dér(?).
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Fig. 3a-3b:
Helark af Island 2 skilding 1873, hvor kamtakningen (KI) 

er meget skævt fordelt på arket.
På udsnittet af pos. 48 i 2. kvartark ses tydeligt den unikke klichéfejl: 

Bule i øverste rammekant over `A´ i `ÍSLAND´. Gengivet med tilladelse 
af Enigma, Museum for Post og telekommunikation

2 skilding mærkets ene matricefejl og dets 40 hidtil registrerede 
individuelle kliché-karakteristika er tidligere blevet detaljeret 
fremlagt af hhv. Henry Regeling i bogform (2001) og af Lasse 
Nielsen i sidstnævntes database “Tofdata” (senest revideret i 
2022). Begge forfattere nummererer i deres beskrivelser af de 
fire blok-kvadranter helarket som værende opbygget i en ræk-
kefølge, der bevæger sig “med uret”, således at blok 1 er placeret 
i arkets NV-del, blok 2 i NØ, blok 3 i SØ og blok 4 i SV.

Et nærmere studium af såvel det bevarede helark af 2 skilding 
mærket i Enigma (jf. fig. 3a-3b)5  og et nyligt erhvervet ubrugt 
eksemplar af position 48 fra 2. kvartark (jf. fig. 4) rejser dog 
et interessant spørgsmål om den rækkefølge, hvori de fire kva-
dranter reelt kan være blevet påtrykt helarket.

Position 48 (benævnt klichéfejl `C.18´ af L. Nielsen) er i den-
ne sammenhæng særligt påfaldende eftersom det indeholder 
kliché-karakteristika, der ikke optræder på de øvrige parallelle 
mærker i nogen af de tre øvrige kvartark (dvs. pos. 43 i NV-
blokken, pos. 93 i SV-blokken og pos. 98 i SØ-blokken).

Når man taler om de gennemgående varianter i 2 skilding mær-
ket, er det i den forbindelse vigtigt at holde sig for øje, at helar-
ket principielt set indeholder fire identiske tryk af hvert mærke, 
idet de 25 mærker i NV-blokken (pos. 1-5/11-15/21-25/31-
35/41-45) blev trykt i alt 4 gange på hvert ark. Varianter på he-
larkets pos. 1-5 i NV-blokken optræder således identisk på pos. 
6-11 i NØ-blokken, samt på pos. 51-55 i SV-blokken og pos. 
56-60 i NØ-blokken. Man taler derfor reelt kun om de kliché-
kendetegn, der optræder på de 25 mærker i NV-blokken, efter-
som de øvrige mærkers klichéfejl i helarket alle er replikationer 
af 1. kvartark.

En undtagelse herfor er dog netop den ovenfor omtalte kliché 
`C.18´ på pos. 48 i 2. kvartark, idet dette mærke – og dette 
alene – indeholder hele seks varianter, hvoraf den mest mar-
kante ikke optræder på nogen af de andre parallelle positioner i 
de tre øvrige kvadranter (pos. 43, 93 og 98). Da ingen af de 25 
klichéer på noget tidspunkt blev udskiftet under fremstillingen 
af de i alt 400 helark, som mærket blev fremstillet i, må der der-
for her være tale om en beskadigelse af netop kliché `C.18´, der 
er opstået under selve trykningen af 2 skilding mærket. Denne 
skade manifesterer sig i form af en tydelig bule i den yderste og 
øverste tykke rammekant lige over bogstavet `A´ i `ÍSLAND´, 
hvilket gør pos. 48 til det vel sjældneste blandt alle 2 skilding 
mærkerne, eftersom dette specifikke mærke kun er blevet frem-
stillet i alt 400 gange, mens de øvrige 99 mærker i det samlede 
oplag af helarket optræder i alt 1600 gange (4 x 400) som de 
identiske replikations-tryk, de reelt er.6 

Hvornår 2. kvartark (NØ-blokken) har pådraget sig den unik-
ke kliché-fejl på pos. 48 under selve fremstillingsprocessen, kan 
måske bedst forklares således: Under trykningen af de i alt 400 
helark har man sandsynligvis trykt de fire kvadranter i en ræk-
kefølge, der gik “mod uret” og har derved valgt en umiddelbar 
måske lidt ulogisk, men praktisk anlagt fremgangsmåde. Som 
noget helt naturligt er man således nok begyndt med at trykke 

Fig. 3b

Fig. 4 - Island 2 skilding 1873, Kliché `C.18´, pos. 48 i 2. kvartark, her 
med indsatte markeringer af de i alt 6 klichéfejl:

1. Bule i den yderste og øverste tykke rammekant lige over bogstavet `A´ i 
`ÍSLAND´ (kun på pos. 48)

2. Brud på inderste tynde rammekant i NØ-hjørnet samt blå farveplet på 
samme lodrette rammekant.

3. Fortykkelse af det blå tekstbånd over `N´ i `ÍSLAND´.
4. Blå farveplet nederst på inderste lodrette rammekant i SØ-hjørnet.

5. Lille bule på den øverste og inderste tynde rammekant lige over `ÍS´ i 
`ÍSLAND´ (kun på pos. 48).

6. Lille brud på nederste indre tynde rammekant tæt på SØ-hjørnet.
Privateje (ex. Orla Nielsen).

5 Hos administrationen af Islands post og telekommunikation findes der iflg. H. 
Regeling yderligere bevaret tre helark af 2 skilding 1873, men på trods af gen-
tagne henvendelser hertil, er disse ikke offentlig tilgængelige. Et reproduceret hel-
ark af disse, som ses gengivet i Jónssson (s. 38-39), er iflg. Regeling en fabrikeret 
reproduktion, der ikke gengiver det ægte og originale helark.
6 Kliché-fejlen `C.18´ på pos. 48 er af flere forfattere tidligere blevet fejlplaceret 
som på pos. 43. Kun Regeling og Nielsen pointerer korrekt, at den alene fore-
kommer på pos. 48 i 2. kvartark.
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1. kvadrant (NV-blokken) og har dernæst tilsyneladende trykt 
3. kvadrant, efterfulgt af 4. kvadrant for så til slut at trykke 2. 
kvadrant. Da man er nået til 2. kvartark, kan skaden på kliché 
`C.18´ i trykpladen derfor være opstået undervejs i tryknings-
forløbet, hvorfor fejlen ikke optræder i nogle af de tre øvrige og 
tidligere trykte kvartark.7 

Trykningen af de fire kvartark kan ud fra denne betragtning 
meget vel tænkes være blevet foretaget i denne “omvendte” ræk-
kefølge, idet det med rette kan antages, at trykkerens plan har 
været, at de lodrette mærker i helarket skulle flugte lodret. Så 
snart 1. kvartark var blevet trykt på samtlige 400 ark, kan pa-
piret efter at have været lagt til tørre derfor være blevet vendt 
180 grader for at kunne flugte mærkeplaceringen, hvorfor 1. + 
3. kvartark er de kvartark, som er blevet trykt først. Når arket 
på dette tidspunkt alligevel var lagt omvendt er kvartark nr. 4 
og til sidst nr. 2 derfor sandsynligvis fulgt efter i benævnte ræk-
kefølge.

På de få endnu bevarede kendte parstykker og større blokke 
af mærket optræder alle med små forskydninger i mærkebille-
derne, enten lodret eller vandret på netop de steder, hvor de fire 
kvadranter har skullet mødes, en kendsgerning, der kun yder-
ligere synes at bekræfte den her beskrevne trykningsrækkefølge 
af de fire kvartark.

Pos. 48 i 2. kvartark er tillige interessant ved ikke blot at inde-
holde den ovenfor omtalte unikke klichéfejl (bulen over `A´), 
men også fordi dette mærke fremviser hele fem øvrige varianter 
(jf. fig. 4, klichéfejl 2-6), hvoraf de fire går igen i de tre øvrige 
kvartark, mens et enkelt og hidtil uregistreret kliché-kendetegn 
kun synes at optræde på denne ene position, især når man sam-
menligner med helarket i Enigma. Det drejer sig her om den 
lille bule, som ses på inderste øverste tynde rammekant lige over 
bogstaverne `ÍS´ i `ÍSLAND´ (fig. 4, klichéfejl 5).

En yderligere og hidtil uregistreret klichéfejl ses derudover på 
pos. 48 i form af et lille brud på den inderste nederste tynde 
rammekant tæt ved SØ-hjørnet (jf. fig. 4, klichéfejl 6). Denne 
klichéfejl går dog også tydeligt igen i de tre øvrige kvartark på 
Enigma-helarket.

Samlet og set under ét bør position 48 fra 2. kvartark således 
fremover nok betragtes som et af de mest interessante mærker 
i ovaltype-serien.8 

Litteratur:
Regeling, Henry: Stamps of Iceland 1872 - 1904, Drukkerij 
Morgenstond, The Hague, 2001.

Nielsen, Lasse: Databasen Tofdata, senest revideret 2022.

Jónsson, Jón Ađalsteinn: One Hundred Years of Icelandig 
Stamps, Post and Telecommunication Administration, 
Reykjavik, 1977.

LANDESAMLINGER
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Italienske kolonier i Afrika

Af Willy Schwaner, FFF

Italien havde kolonier i Østafrika og Libyen.
Østafrika omfattede frimærkeområderne ERITREA, 
SOMALIA ITALIANA, OLTRE GIUBA, COLONIE 
ITALIANE, ETIOPIA og AFRICA ORIENTALE 
ITALIANA.
Libyen omfattede frimærkeområderne LIBIA, CIRENAICA, 
TRIPOLITANIA og COLONIE ITALIANE.
Perioderne for udgivelse af frimærker varierer i de forskellige 
kolonier. Eritrea, Somalia Italiana og Libia omfatter perioden 
fra koloniens etablering til besættelserne under 2. verdenskrig. 
De øvrige områder omfattede forskellige perioder.
KORT

UDGIVELSESPOLITIK

Frimærkeudgivelser er nogenlunde ens i de forskellige områ-
der. 
1.	 Overtryk med koloniens navn på italienske daglig, særfri-

mærker og ekspresmærker.
2.	 Overtryk med koloniens navn på italienske særfrimærker 

i anden farve end de italienske frimærker. 
3.	 Endelige udgaver for den enkelte koloni.  

I kolonierne blev anvendt gebyrmærker, pakkepostmærker, 
portomærker, postanvisningsmærker og avisportomærker. 
Primært italienske udgaver med overtryk i koloniens navn. 
Der udkom enkelte tjenestemærker.
Overtryk med koloniens navn er altid placeret, så det fremgår, 
at grundmærket er italiensk. På endelige udgaver er der ud 
over koloninavn anført, at det er en italiensk koloni.
Hvor der er vandmærker i frimærkerne, er det vandmærke 1 – 
krone fra Italien. Få værdier har forskellige takninger.
Katalogværdien er højst for stemplede frimærker. Prisniveauet 
er rimeligt bortset fra højværdierne og tjenestemærker. Prisen 
for ægte brugte forsendelser er høj. 
Eksempel på samme motiv i forskellige farver. Bryllup mellem 
kronprins Umberto og prinsesse Marie Jose.

ITALIENSKE KOLONIER I AFRIKA

Ill. 1 - Band 4.1 Nordafrika

Ill. 2 - Udgave fra Italien. Udkom 7. januar 1930.
Udkom i farverne 20 c orangerød, 50 + 10 c mørkebrun og 1,25 l + 

25 c blå.
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Nationalmilitsen (III).Udgave for Italien 1930. Udkom 1. juli 
1930.
Mange af udgivelserne er ens i kolonierne. Der er 32 serier med 
ens særfrimærker eller udgivet i samme anledning i 2 eller flere 

af kolonierne. Antal kolonier afhænger bl.a. af hvor mange fri-
mærkeområder der eksisterede på udgivelsestidspunktet.   

ITALIENSK ØSTAFRIKA

Eritrea 

Eritrea var italiensk koloni 1893 til 1941.
Første italienske interesse i Østafrika var privat. I 1869 købte 
Rederiet Rubattino et område i Assad bugten i Eritrea for at 
bygge en havn, hvor rederiets skibe kunne bunke kul på skibs-
ruten til og fra Asien.
Italiensk udenrigs postkontor eksisteret fra 1883 i Assad (3840) 
og fra 1885 i Massaua (3862). 
Eritrea blev officielt italiensk koloni i 1890.  
De første frimærker for italienske Eritrea udkom 1. januar 

1893. Overtryk ”Colonia Eritrea” eller blot ”Eritrea” på itali-
enske daglig frimærker. De første særfrimærker udkom i 1916. 
Overtrykket på alle særfrimærker er ”Eritrea”.
I 1910/14 udkom de første endelige udgaver med motiver fra 
området. Betegnelsen var Colonia Eritrea samt Regno d’Italia. 
Udgivelse af særfrimærker indtil 1931 var primært italienske 

frimærker med overtryk Eritrea eller italienske grundmær-
ker i anden farve samt et enkelt par overtryk på frimærker fra 
Benadir (Italiensk Somalia). Den første endelige udgave ud-
kom i april 1930.  
Fra 1931 udkom der kun egne frimærker for området. 
Frimærkerne har smukke motiver fra kolonien.    

En stor del af udgivelserne var luftpost udgaver. Bl.a. en serie 
i 1936 i anledning af kong Viktor Emanuel III besøg i Eritrea 
og Somalia. Højværdien fra 1936 på 25 + 2 lire udkom som 
eneste tjenestemærke for området. Mærket er over trykt med 
krone og SERVIZIO DI STATO.  

Ill. 3 - Udgave for Eritrea. Udkom 17. marts 1930.
Udkom i farverne 20 c grøn, 50 + 10 c orangerød 

og 1,25 l + 25 c karmin.
Serien udkom samtidig i samme værdier og farver i Cirenaica, Tripolitania 

og Italiensk Somalia.

Ill. 4 - Udkom i farverne 30+10 c sortgrøn/violet, 50+10 c sortgrøn/grøn-
blå, 1,25 l+30 c dunkelblå/dunkelgrøn og 5+1,50 l dunkelbrun/brun.

Ill. 5 - Udgave for Somalia. Udkom 20. oktober 1930
Udkom i farverne 30+10 c sortgrøn/grønblå, 50+10 c sortgrøn/violet, 

1,25 l+30 c dunkelbrun/brun og 5+1,50 l dunkelblå/dunkelgrøn.
Serien udkom samtidig i samme værdier og farver for Eritrea, Cirenaica 

og Tripolitania.

Ill. 6 - Italienske koloniinstitut fra 1926 (Eritrea, Cirenaica, Tripolitanien, 
Italiensk Somalia og Oltre Giuba). En af få der ikke er overtryk på itali-

enske frimærker eller italienske frimærker i ændret farve.

Ill. 7

Ill. 8 - Italiensk frimærke fra Manzoni og Det hellige År 1925 serien samt 
Monte Casino klosterserien i anden farve.
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Der er tillige portomærker, pakkeportomærker, postanvis-
ningsmærker samt avisportomærker. Alle udgaver er italienske 
udgaver med overtryk Colonia Eritrea eller Eritrea.
Eritrea blev lagt sammen med italiensk Somalia og Etiopien i 
1938 til frimærkeområdet Africa Orientale Italiana. 
Eritrea blev erobret af briterne i januar 1941. Britterne an-
vendte indtil 1948 de almindelige feltpostudgaver med fælles-
betegnelsen M. E. F. Fra 1948 til 15. september 1952 anvend-
tes frimærker med overtryk B.M.A. ERITREA.   
  

Italiensk Somalia

Italiensk Somalia var koloni fra 1905 til besættelsen i 1941.
På Somalia kysten var det også private italienske interesser 
der oprettede et handelsselskab i 1893. Finansielt var det den 
italienske stat der stod bag. Det første selskab, V.Filonardi & 
Co, gik konkurs, og der blev oprettet et nyt selskab, Societa 
Anonima Commerciate Italiana dei Benadir, igen støttet finan-
sielt af den italienske stat.
I 1903 udgav selskabet 7 frimærker i lokal valuta (beta og an-
nas) med landebetegnelsen Benadir. Smukke udgaver med ele-
fant og løve hoveder. 

I 1905 blev Somalia italiensk koloni. Området adskiller sig fra 
de andre idet der ikke er brugt italienske dagligmærker med 
overtryk. I stedet har man anvendt Benadir udgaverne hvor 
man har overtryk nye værdier. I december 1905 kom 2 vær-
dier med italiensk valuta. I 1906/07 kom 7 værdier. I 1916 
kom 2 værdier samt 1 værdi med overtryk fra 1906/07 ud-
gaven. I 1922 kom 6 værdier efter valutaændring til besa og 
annas. I 1923 kom 11 værdier. Og endelig i 1926 8 værdier 
efter genindførsel af italiensk valuta. Herudover findes der en 
ikke udgiven serie fra 1921 på 7 værdier med overtryk Somalia 
Italiana. For fuldstændighed skal det nævnes, at der i 1922 og 
1924 udkom overtryksserier i Eritrea på Benadir frimærkerne.

I årene 1921 til 1925 udkom der flere serier med overtryk 
SOMALIA ITALIANA og besa værdier på italienske frimær-
ker. 

Fra 1925 og frem til 1931 udkom alle frimærker med overtryk 
SOMALIA ITALIANA på italienske frimærker eller italienske 
frimærker i afvigende farver. 
Fra 1931 udkom der kun egne frimærker for området. 
Frimærkerne viser motiver fra kolonien. Også her var en stor 
del af udgivelserne luftpostmærker. Bl.a. en serie på 12 værdier 
i 1934 i anledning af den 2. Internationale koloniudstilling i 
Napoli samt luftpostserie på 10 værdier i anledning af flyfor-
bindelse Rom – Mogadiscio i 1936.  En værdi fra hver af de 
to serier udkom som tjenestemærker. Koloniudstillingsmærket 
med overtryk 11. Nov. 1934-XIII SERVIZIO AEREO/
SPECIALE og krone. Flyforbindelsen er højværdien på 25 
lire i anden farve end den i serien og overtryk med krone og 
SERVIZIO DI STATO.  

Der er tillige gebyrmærker, pakkeportomærker, portomærker 
og postanvisningsmærker. Alle mærker er italienske udgaver 
med overtryk Somalia Italiana.
Italiensk Somalia blev lagt sammen med Eritrea og Etiopien i 
1938 til frimærkeområdet Africa Orientale Italiana. 
Italiensk Somalia blev erobret af briterne i 1941. Briterne an-
vendte engelske frimærker med overtryk E. A. F. I 1948 blev 
overtrykket ændret til B. M. A. SOMALIA og i 1950 til B. A. 
SOMALIA.  

Ill. 9

Ill. 10

Ill. 11 - 2 værdier fra 1906 overtryk 
og 2 værdier fra 1923 overtryk

Ill. 12
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Efter krigen afskrev Italien ethvert krav på Somalia. Somalia 
blev erklæret et FN mandatområde hvor Italien blev ansvarlig 
for området indtil uafhængighed i 1960. I 1950 udkom de 
første frimærker for området. Den første serie viser 3 motiver 
fra dagligserien fra 1932. Måske ikke de mest politisk korrekte 
motiver, men herefter viser frimærkerne lokal befolkning, flo-
ra, fauna, bygningsværker etc.

Oltre Giuba

Oltre Giuba eksisterede fra 1924 til 1926.
Området, der indtil 1924 tilhørte den britiske koloni Kenya, 
blev overdraget til italiensk Somalia som belønning for sen ita-
liensk deltagelse på allieret side i 1. verdenskrig. Oltre Giuba 
blev indlemmet i italiensk Somalia 30. juni 1926.
De første frimærker udkom 29. juni 1925. På et år udkom 43 
frimærker inklusive ekspresmærker, 13 pakkeporto mærker, 6 
postanvisningsmærker og 10 portomærker.

Bortset fra serie på 7 værdier, der viser kort over området og 
omnibusudgaven for Det italienske Koloniinstitut fra 1926, er 
samtlige udgaver italienske frimærker med overtryk OLTRE 
GIUBA.  

Colonie Italiane

I årene 1932-1934 blev der udgivet fælles særfrimærker for 
de italienske kolonier Eritrea, Italiensk Somalia, Cyrenaica og 
Tripolitanien. 
Den 1. fælles serie udkom 1. juli 1932 og er den italienske 
mindeudgave for Garibaldis død i andre farver end de tilsva-
rende 17 italienske frimærker. Landebetegnelsen er POSTE 
COLONIALI ITALIANA. Næste udgave fulgte 11. juli 1932, 
og var overtryk på italienske frimærker i andre farver, udgi-
vet i anledning af oprettelsen af det nationale Dante selskab. 
På disse frimærker har man overtrykt landenavnet COLONIE 
ITALIANE i sort eller rødt. 100 lire luftpostmærket er dog 
endelig udgave. Næste serie er en endelig udgave med motiver 
fra Eritrea i anledning af 50 året for etablering af kolonien. 
Denne serie har landebetegnelsen R. R. POSTE COLONIALI 
ITALIANE.
Som eneste italienske frimærkeområdet blev 10 året for fasci-
sternes march mod Rom markeret med en serie. VM i fodbold 
i Italien blev ligeledes markeret. Motiverne i serien er anderle-
des end de italienske udgaver.

Både egne og italienske frimærker er forsynet med vandmærke 
1 fra Italien.

Etiopien

Etiopien blev annekteret af Italien 9. maj 1936. I løbet af 
1936 udkom 1 serie med 7 værdier med portræt af Vittorio 
Emanuele III – kejser af Abessinien. Frimærkerne er forsynet 
med vandmærke 1 fra Italien.

Området blev slået sammen med Eritrea og italiensk Somalia i 
1938 til Africa Orientale Italiana.  

Africa Orientale Italiana

Eritrea, Italiensk Somalia og Etiopien dannede i februar 
1938 Africa Orientale Italiana. Området blev i 1942 besat af 
Storbritannien.
De første frimærker for området udkom 7. februar 1938. I alt 
udkom der 33 frimærker denne dag fordelt på 22 frimærker in-
klusive 2 ekspres mærker og 11 luftpost frimærker.  Yderligere 
2 ekspresmærker og serie i anledning af 2000 året for kejser 
Augustus fødsel udkom senere i 1938. I 1940 udkom serie i 
anledning af koloniudstilling i Napoli inden der i 1941 ud-
kom serie til markering af det tysk-italienske våbenbroderskab. 
Våbenbroderskabs serien kom ikke til anvendelse da frimær-
kerne aldrig ankom til Afrika på grund af krigen.
 Alle udgaver for området har vandmærke 1. Der er ingen sam-
menfaldende motiver med Italien. I 1941 udkom 13 porto-
mærker. Portomærkerne er overtryk A.O.I på italienske porto-
mærker.

Ill. 13 - Daglig frimærker udgivet i anledning af Kong Vittorio Emanuelle 
III 25-års regeringsjubilæum er udgivet i samtlige frimærkeområder i 1925 

(Cirenaica, Eritrea, Oltre Giuba, Italiensk Somalia og Tripolitania).

Ill. 14 - Værdier fra serierne med Garibaldi, Dante selskabet, kolonien 
Eritrea 50 år, 10 året for marchen mod Rom og VM i fodbold 1934.

Ill. 15

Ill. 16 - Værdier fra 1. serie. Almindeligt frimærke, luftpost og ekspres-
mærke samt motiv fra tysk-italiensk våbenbroderskab
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I 1941/1942 blev området besat af briterne. Etiopien blev atter 
selvstændig. Eritrea og italiensk Somalia forblev under britisk 
kontrol. Der er 2 ikke udgivne serier med overtryk BRITISH 
OCCUPATION. Den ene på Africa Orientale Italiana udga-
ven fra 1938. Den anden serie overtryk på stemplermærker fra 
området. 

LIBYEN

Libyen var italiensk koloni fra 1912 til 1943.
Efter den italiensk-tyrkiske krig 1911 til 1912 overtog Italien 
kontrollen med de hidtidige tyrkiske kolonier i Nordafrika, 
Tripolitania og Cirenaica. Italienerne ændrede navnet til det 
gamle græske navn Libia. 
Der var allerede i 1901 og 1911 udgivet italienske frimærker 
ved det italienske udlandspostkontor i Bengasi (Cirenaica). Et 
frimærke hvert af årene med overtryk BENGASI og værdien 
1 piastra.
I 1909 udkom en serie på 12 værdier ved det italienske ud-
landspostkontor i Tripoli (Tripolitania). Overtryk Tripoli 
di Barberia på de små centesimi udgaver og TRIPOLI DE 
BARBERIA på de store lire og ekspres udgaver. 

Libia

I perioden fra 1912 til 1921 udkom italienske frimærker med 
overtryk Libia.

I 1921 kom den første serie med motiver fra det antikke Libyen. 
Landebetegnelse LIBIA COLONIE ITALIANE POSTE eller 
COLONIE ITALIANE POSTE LIBIA. Det blev den gen-
nemgående dagligserie for området. Fra 1924 og frem til 1931 
udkom flere udgaver. Fra 1924 er værdierne med 2 forskellige 
takninger. I 1937 sluttede serien med 5 og 10 lire udgaver.   
 Fra 1936 til 1941 udkom endelige udgaver med lokale moti-
ver samt 3 serier med overtryk LIBIA på frimærker udgivet i 
Tripolitania og Cirenaica.

Som i andre italienske kolonier udkom der også flere ekspres-
mærker. Egne udgaver og overtryk på italienske udgaver.  

Der blev også udgivet gebyrmærker, pakkeportomærker, port-
omærker og avisportomærke for området. Som altid overtryk 
på de italienske udgaver. 

Fra 1923 blev der tillige udgivet særfrimærker med betegnelsen 
Cirenaica og Tripolitania.  

Cirenaica

Der blev udgivet særfrimærker for Cirenaica 1923 til 1934.
Cirenaica omfattede den østlige del af det nuværende 
Libyen med hovedbyen Bengasi. Det startede med overtryk 
CIRENAICA på italienske frimærker, et par fællesserier for ko-
lonierne, italienske udgaver i ændrede farver med betegnelsen 
CIRENAICA for at slutte med nogle egne, primært luftpost 
udgaver. Sidste udgave udkom i december 1934 i anledning 
af postflyruten Rom-Tobruk-Masaua-Mogadischu og Kong 
Vittorio Emanuele III’s besøg. I tilslutning til udgaven udkom 
et tjenestemærke. Det eneste tjenestemærke for området.

Der udkom postanvisningsmærker. Igen overtryk på italienske 
udgaver. Der er ingen porto eller pakkeporto udgivelser. Der er 
anvendt porto og pakkeportomærker fra Libia.
Fra 1943 var Libyen besat af britiske og franske tropper. 
Området blev opdelt i Tripolitania, Fezzan, Ghadamés og 
Cirinaica.
Frem til områdets selvstændighed i 1949 anvendte man fri-
mærker med overtryk M. E. F. på britiske frimærker.  

Tripolitania

Der blev udgivet særfrimærker for Tripolitania 1923 til 1938.
Området omfattede den vestlige del med hovedbyen Tripoli. 
Udgivelser indtil 1926 var italienske frimærker med overtryk 
TRIPOLITANIA. Fra 1927 udkom endelige frimærker, med 
lokale motiver og enkelte italienske udgaver i anden farve med 
overtryk TRIPOLITANIA. En stor del af udgivelserne i anled-
ning af de årlige handelsmesser i Tripoli samt flere luftpostud-
gaver. Udgivelser i forbindelse med handelsmesser omfatter 13 
serier fra Tripolitania og Libyen. Der udkom et tjenestemærke 
i december 1934 i anledning af flyruten Rom-Tobruk-Massau-
Mogadiscio, og besøg af kong Vittorio Emanuel III. 

Ill. 17

Ill. 18

Ill. 19

Ill. 20 - 1933 Graf Zeppelin i Italien, flyvning Rom-Chicago, flyvning 
Rom-Buenos Aires og kongens besøg i Italiensk Somalia 1934
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Der udkom 1 gebyrmærke og en serie med postanvisnings-
mærker. Som altid overtryk på italienske mærker. Udgivelser 
fra Libia blev benyttet til pakkeporto og portomærker. 
Fra 1943 var Libyen besat af britiske og franske tropper. 
Området blev opdelt i Tripolitania, Fezzan, Ghadamés og 
Cirinaica.
Tripolitania var besat af briterne. De anvendte i starten britiske 
frimærker med overtryk M.E.F. I 1948 udkom overtryk B. M. 
A. TRIPOTANIA på britiske frimærker. I 1950 blev overtryk-

ket ændret til B. A. TRIPOLITANIA, som udkom i 1951 med 
kortere afstand mellem B og A.
Franskmændene besatte området Fezzan, som omfattede den 
sydvestlige del af Libyen. Der udkom frimærker i 1943 med 
overtryk FEZZAN Occupation Francaise på libyske dagligse-
riefrimærker. I 1946 udkom der frimærker med betegnelse 
FEZZAN-GHADAMES – Territorie Militaire. I 1949 blev en 
del af Fezzan udskilt med betegnelsen Ghadamés.  I den anled-
ning udkom 10 værdier for området.  

Afslutning

I de italienske kolonier udkom omkring 1750 hovednumre 
fordelt på 1225 frimærker og ekspresmærker, 5 tjenestemær-
ker, 300 portomærker, pakkeporto mv. og 220 frimærker ud-
givet af besættelsestropper (Michel numre). Der har ikke været 
et postalt behov for alle de frimærker, men de har tjent politi-
ske formål og reklame for kolonimagten Italien. 

Kilder:
Michel Nordafrika 2021/bind 4.1
Sassone – kolonidelen 
Diverse artikler på nettet
Egne frimærker og forsendelser

Ill. 21 - Handelsmesse i Tripoli 1927, 1932, 1937 (Libyen) og 1938.

Ill. 22 - Postkort til Tyskland fra april 1932 
med frimærker fra Libyen og Tripolitania

Se vores webshop på:

www.roskildeonline.com

Roski lde Mønt- & Frimærkehandel ApS

Algade 28 • 4000 Roskilde • Tlf. 4636 7419
roskildefrimont@hotmail.com
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Annoncer

35

Det gamle Postkontor
ØstergaDe 37 Holstebro

Det gamle Postkontor er åben for salg og ekspedition af frimærker og 
brevforsendelser hver lørdag kl. 10.oo – 12.oo 

Derudover er der åben kl. 15.oo – 17.oo den dag, der udkommer nye Danske frimærker

Man kan se mere på 
WWW.detgamlepostkontor.dk

Samleren Samleren
Ålbækvej 33
4174 Jystrup
Tlf. 35 36 82 42
E-mail: samleren@album.dk
www.album.dk

Specialbutik med Europas
største udvalg af samlertilbehør

– Alt i tilbehør og 
kæmpe udvalg af 

enkeltmærker fra stort 
set hele Skandinavien

Kæmpe webshop på hjemmesiden: 
www.album.dk

Butikken er flyttet tilwww.album.dktlf. 35 36 82 42
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Aktuelt

UDSTILLINGER - MESSER 
ARRANGEMENTER

HAFNIA 24 i Øksnehallen 17. til 24. oktober 2024. Gratis 
adgang.

Følg med på hjemmesiden www.hafnia24.com.

Auktioner

Skanfil – se https://beta.skanfil.no/auksjonskalender
Postiljonen – se www.postiljonen.com
Auktionshuset - se www.auktionshuset.com
Bruun-Rasmussen – se https://bruun-rasmussen.dk
VF Auktioner – se  https://www.vf-auktion.dk/
Se deres hjemmesider for auktioner.
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Vigtigt – Adgang til VOC Valby

VOC har indført en tidsstyring af indgangsdøren. Dette 
betyder, at indgangsdøren alene er åben i tidsrummet kl. 
18.45 til kl. 19.30. Udgang ved tryk på en knap ved døren.
Hvis i ikke lige ankommer i dette tidsrum kan i kontakte 
Poul på tlf. 24 971197 eller Flemming på tlf. 44 443412. 

Dagklub

Dagklubbens møder afholdes hos VOC, Gammel 
Jernbanevej 25 i Valby på torsdage kl. 13.00 i lige uger. Følg 
med på foreningens hjemmeside. Mødernes agenda er hyg-
geligt samvær, bytning og en lille auktion. Alle kan komme 
med materiale til auktionen. Materialet afleveres ved mø-
dets start og der afregnes samme dag. For yderligere infor-
mation kan Steinar på tlf. 30250142 kontaktes.

Vurdering og salg

Hvad er det værd? Husk at medlemmer af FFF, og efterladte 
til medlemmer, ifølge foreningens vedtægter har mulighed 
for at få gratis råd og vejledning ved salg af samlinger af 
frimærker, breve og postkort. Hvis FFF skal stå for salget af 
større samlinger, skal vurderingen være foretaget af mindst 
2 medlemmer. 
Det er en god idé at angive dette ved din samling, så fami-
lien er klar over det.

Auktioner
Auktionerne der afholdes i kommende halvsæson vil foregå 
som sidst – alle medlemmer kan medbringe ca. 10 lot stort 
som småt, som medlemmet selv holder auktion over. Find 
noget spændende frem fra gemmerne og lad det komme på 
auktion.  

Foreningens nyhedsbrev

Ved at tilmelde dig på nyhedsbrevet www.frimærkesamle-
ren.dk, vil du blive informeret, når der ligger et nyt blad 
klar på 3fff.dk. Du kan også sende din mailadresse til re-
daktion@frimaerkesamleren.dk og blive registreret på en 
forsendelsesliste.

Udstilling ved 90 års jubilæet

I anledning af 90 året for Frederiksberg Frimærke Forenings 
stiftelse vil vi i november 2025 afholde en klubudstilling. 
Udstillingen forventes afholdt i forbindelse med Frimærke-, 
Brev- og Postkort messen i 2025.
I god klubtradition bliver udstillingens navn:

FALCOPHIL 2025

Det er kun medlemmer af Frederiksberg Frimærke 
Forening, der har mulighed for at udstille. Medlemmerne 
skal ikke betale for rammeleje, idet FFF afholder alle ud-
gifter til opstilling/nedtagning af rammer. Nærmere herom 
i januar, hvor udstillingsudvalget vil udsende en detaljeret 
beskrivelse af udstillingen og en tilmeldingsblanket til alle 
medlemmer af FFF. 
Udstillingen er en propaganda-udstilling for FFF.
Det udstillede materiale kan omfatte alle emner inden-
for de filatelistiske udstillingsklasser, og alle er velkomne. 
Eksponaterne skal indeholde frimærker, temaer mv. fra 
FFF´s grundlæggelse i 1935 til 90-års fødselsdagen i 2025. 
Det er målsætningen at vise materiale, som ikke ses ofte på 
de internationale udstillinger. Af mulige emner kan næv-
nes udviklingen i en dagligserie, 2. verdenskrig, nye na-
tioner opstået efter afvikling af kolonistyre, en rejse man 
har gennemført, månelandingen, karaveludgaven fra DK, 
Olympiader, FN´s etablering og udvikling, Grønland, eller 
et specifikt emne som f.eks. blomster, dyr eller sport, em-
nerne er utallige. 
Antallet af rammesider kan variere fra 1 sides eksponater 
og indtil flere rammer. En ramme indeholder 15 plancher. 
I lighed med de seneste Falcophil-udstillinger vil vi lade det 
være op til de besøgende at vælge de bedste eksponater. Der 
vil være præmie til de 3 eksponater, der bliver valgt som de 
bedste. Alle, der stemmer om eksponaterne, deltager i en 
lodtrækning om en præmie til en af ”dommerne”.   
I januar 2025 vil der blive udsendt indbydelse med prakti-
ske oplysninger og tilmeldingsblanket til alle medlemmer 
af FFF.
Du kan allerede nu tilmelde dig og dit eksponat til et med-
lem af udstillingsudvalget, som består af Johnny Speich, 
Nils Francke og Willy Schwaner på en klubaften. 
På gensyn i november 2025 til Falcophil 2025.

Specialgruppernes nyhedsbreve
Du har sikkert fået dette nye nummer af Frimærkesamleren, 
fordi du er tilmeldt listen over modtagere af nyhedsbreve fra 
Frimærkesamleren. En tilmelding der i øvrigt kan foretages 
fra hjemmesiden 3FFF.DK, og derefter vælge ”Nyhedsbrev”.
Som bekendt har vi i FFF etableret en række Specialgrupper, 
hvor medlemmerne samarbejder lidt mere detaljeret om-
kring deres område. Noget, som tiden på de sædvanlige 
mødeaftener ikke rigtig giver mulighed for.
De forskellige Specialgrupper kan ses her i bladet eller hvis 
der fra 3FFF.DK vælges ”Aktiviteter” -> ”Specialgrupper”.
Vi har oprettet tilsvarende Liste for hver enkelt 
Specialgruppe, så der kan udsendes nyhedsbreve rettet spe-
cielt mod den enkelte gruppes medlemmer om gruppens 
aktiviteter.
Tilmelding til at modtage nyhedsbrevene fra 
Specialgrupperne kan pt. ikke foretages elektronisk fra 
hjemmesiden. Du skal derimod spørge kontaktperso-
nen for den enkelte gruppe, hvis du ønsker at modtage 
Specialgruppernes nyhedsbreve.

http://www.hafnia24.com
https://beta.skanfil.no/auksjonskalender
http://www.postiljonen.com
http://www.auktionshuset.com
https://bruun-rasmussen.dk
https://www.vf-auktion.dk/
https://3fff.dk/om-fff/bestyrelsevedtaegter-2/


MØDEPROGRAM

Oktober:
07.			Bytte og foredrag. Præsentation af 		
		 Frankrigsgruppen. 
14.		Møde for specialgrupperne Tyskland (inkl. 	
		 Randstaterne) og Danmark. Bytte og sam	
		 vær for øvrige.
21.		Bytte og foredrag. Præsentation af 		
		 Englandsgruppen.
28.		Møde for specialgrupperne England og 	
		 Nordatlanten. Bytte og samvær for øvrige.

November:
04.		Bytte og foredrag. Præsentation af 		
		 Nordatlantgruppen.     
11.		Møde for specialgrupperne Tyskland 		
		 (inkl. Randstaterne), Danmark og 		
		 Frankrig. Bytte og samvær for øvrige.
18.		Bytte og foredrag. Præsentation af 		
		 Tysklandsgruppen.
25.			Møde for specialgrupperne England og	
	  Nordatlanten. Bytte og samvær for øvrige. 

December:
02.		Bytte og foredrag. Foredrag om julen. Alle 	
		 er velkomne til at medbringe materiale.
09. Juleafslutning med banko.

Foreningsnyt

Frederiksberg Frimærke Forening (FFF)
Hjemmeside: www.3fff.dk med aktivitetskalender
Mødested: VOC, Gammel Jernbanevej 25, 2500 Valby.

FFF – Klubblad: Frimærkesamleren.

FFF – Aftenklub mødes mandage på 3. sal.

FFF – Dagklubbens møder afholdes hos VOC, Gammel
Jernbanevej 25 i Valby på torsdage kl. 13.00 i lige uger.
Kontakt: Steinar Hansen tlf. 30250142.

FFF – Tyskland gruppen mødes 2. mandag på 3. sal.
Willy Schwaner tlf. 25672823 schwaner.willy@gmail.com

FFF – Danmarksgruppen mødes 2. mandag på 3. sal. 
Lars Stokbæk  tlf. 61662986 lfsfsd@gmail.com

FFF – England & engelske kolonier mødes 4. mandag på 2. sal.
Thomas Gerstrup, thomasgerstrup@gmail.com

FFF – Frankrig & franske kolonier mødes 2. 
mandag på 3. sal.

Johnny Speich tlf. 40254926, johnnyspeich@outlook.com

FFF – Randstaterne mødes med Tysklandsgruppen 2. Mandag på 3. 
sal.

FFF – Nordatlanten mødes 4. mandag på 3. Sal.
Jørgen Hansen tlf. 28614560, jahvalby@gmail.com

FFF – Auktioner:  
Poul Høj tlf. 24971197, piapoul@post.tele.dk

FFF – Rejseklub: Koordinerer rejser til udstillinger mm.
Thomas Gerstrup, thomasgerstrup@gmail.com

Formand: Flemming Petersen tlf. 44443412, info@3fff.dk

Næstformand: Poul Høj tlf. 24971197, piapoul@post.tele.dk

Bogholderi: tlf. 44443412, info@3fff.dk, Mobilepay 20486412
Kontingentsatser i 2025: Kr. 500,- for aktive der deltager i møderne, 
og kr. 380 for medlemmer der ikke deltager i møderne (begge får 
tilsendt årbogen) eller 240,- uden årbogen.
Bankkonto Jyske Bank: Reg. 5023 - 0001032157

Frederiksberg Frimærke Forening 
(FFF)

Fordeling af poster

Bestyrelsesmedlemmerne har fordelt 
en række poster og funktioner mellem 
sig, der har med klubbens daglige drift, 
data og økonomi at gøre.

Thomas Gerstrup overtager og ved-
ligeholder vores medlemsliste i excel, 
og udsender opkrævninger på mail til 
medlemmerne. Flemming  Pedersen 
overtager den rene medlemsliste uden 
eksterne parter.
Willy Schwaner overtager bogholde-
riet og udarbejder årsregnskabet. Willy 
overtager også FFF’s bankkonto i Jyske 
Bank, 5023-1032157, med fuldmagt 
fra bestyrelsen. Kontoen benyttes kun 
til medlemsindtægter.
Johnny Speich og Flemming Pedersen 
står som kontaktpersoner overfor vores 
medlemmer. 
Lars Stokbæk og Nils Francke får an-
svaret for FFF’s del af hjemmesiden.

Medlemskontingent i henhold til ved-
tægterne  
Det er på et bestyrelsesmøde i 2024 
vedtaget nye kontingenter for med-
lemskab af FFF fra 2025: For aktive, 
der deltager i møderne, kr. 500,- in-
klusive Frimærkesamleren som årbog. 
Øvrige medlemmer, der ikke deltager 
i møderne, skal betale kr. 240,- uden 
årbog, eller kr. 380,- inkl. tilsendt år-
bog 2024.
Da vi de senere år har brugt mange 
resurser på at minde vore medlemmer 
at de ikke har betalt kontingent, ser vi 
os nødsaget til at stramme lidt op på 
dette. 
Indbetaling for 2025 skal være indbe-
talt senest 1. februar. Manglende ind-
betaling vil der herefter blive rykket 
for med rykkergebyr på kr. 35,- og evt. 
porto. 
Indberetninger omkring flytning og 
ny mail adresse mv. bedes sendt til 
info@3fff.dk, og evt. opsigelser for det 
kommende år skal ske skriftligt inden 
1. november. 

Mvh Bestyrelsen

Nyt fra Bestyrelsen

	 F R I M Æ R K E S A M L E R E N  –  N R .  5  •  2 0 2 4 	 31



A
fsender og varig adresseæ

ndring
F

rim
æ

rke
sa

m
le

re
n

P
o

p
p

e
l A

llé
 3

5
, 3

5
0

0
 V

æ
rlø

se
D

a
n

m
a

rk

Oplev den sensationelle samling  
“Baronissi Arkivet” 

på HAFNIA 24

Til november får vi hos Bruun Rasmussen  
en yderst sjælden samling på auktion.  

“Baronissi Arkivet”  
indeholder over 120 frankerede italienske tidsskrifter  

fra perioden januar 1860 til marts 1861.  
Samlingen er vurderet til over en million kroner i alt. 

Mød vores frimærkespecialister og se samlingen
 på HAFNIA 24 i Øksnehallen den 17.-20. oktober. 

Vi glæder os til at se dig!

For yderligere information, kontakt venligst:  
Torben Ringtved på 8818 1225 · tr@bruun-rasmussen.dk

eller Christian Grundtvig på 8818 1214 · cg@bruun-rasmussen.dk

frimærkesamleren_1024.indd   1 30.09.2024   09.59

https://www.bruun-rasmussen.dk

